



新学期第一课“家校共育”，教育者、家长、学生们说——

用爱敲门 双向奔赴

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 文/图

9月，我们又迎来了一个新的学期。著名教育家夏丏尊形容教育里的爱，就像池塘里的水，没有爱就没有教育。正是这种爱，散发出温暖和光彩。

新学期，我市不少学校用“爱”敲门，让学校和家庭“双向奔赴”，寻找孩子成长“最优解”。让我们一起来听听教育者、家长、学生们怎么说。

“园丁”陪伴“小树”共同成长

我们常说“教育”，教育包含着“教”和“育”。

想把孩子教育好，只靠老师的力量，是远远不够的。家长认真配合好老师的工作，彼此各司其职，形成合力，这样才能给孩子最好的教育。

“信赖往往会创造一种美好的境界。”蚌埠市龙子湖区未来实验小学校长尤静说，家长要相信学校为孩子的发展所做的努力，要相信老师作为专业的教育人士，具备先进的理念和扎实的技能。在这种信任的环境中，大家方向一致，劲往一处使，教育没有障碍，孩子不会无所适从，他们就能在一种和谐的氛围中成长，一些问题能够及时发现，及时得到解决，孩子能够健康向上成长，这是家校共同发力的最好的结果。新的学期，愿每一位老师与孩子们共同成长，不负时光，不负自己。

“家校共育是一种跨界合作的表现，家长与学校的配合越好，越是默契，那么教育便会越成功。”蚌埠市蓝

天路小学副校长韩炜说，家校共育是一种教育方式和理念的创新。孩子如同一棵树，家长则是养分，给树提供养分，让他们向上生长。而老师就像是园丁，帮助小树修剪枝叶，让他们长得更好。学校与家长携手合作，对于学生的综合素质提升和教育质量的提高具有积极的推动作用。

常红是一名小学教师，她说，新学期伊始，她在班级群里，把学校推荐的阅读书目转发给了家长，说明这些书非常适合孩子们。这次谈话后，班上几位学生家长相约每个周末去图书馆阅读，并和孩子们一起阅读。“看着孩子们课间开心地交流读书心得，我觉得这一切得益于有效的家校沟通。”

做“以身作则、永不缺位”的家长

闻艳芹的孩子，今年上四年级。她说：“说起‘学习型组织’这个名词，我自从有了‘妈妈’这个身份后，对它感触良多。”

良好的家庭学习氛围对孩子来说非常重要。学习不光是在学校里要做的事情，培养一个优秀的孩子，家庭教育也是必不可少的。

闲暇时，闻艳芹和孩子经常一人捧一本书坐在阳台上，沐浴着阳光，像海绵一样吸收着书本里的知识。她常和孩子说，虽然我不能经常带你出去看外面的大山大河，但是我可以和你一起在书本的海洋里尽情遨游，与你共同进步。

“对于学生们来说，老师是他们生命中十足珍贵的人。对于老师的善意指引，家长和孩子都要心存感恩。”孙



我们开学啦。

璐的孩子今年上三年级，她说，老师虽然重要，但家长在孩子的成长过程中不可或缺。父母是孩子的第一任老师。父母的一言一行，都会潜移默化地影响着孩子。即使学校再好，老师再优秀，环境再优越，都不如自己对孩子的影响来得大。在她看来，父母能给予孩子最好的教育，正是用言传身教来为他们塑造正确的三观。

爱，请不要缺席

一个孩子最大的幸运，无疑是拥有以身作则、永不缺位的父母，以及尽责有爱、心中有光的老师。

倪俊宸是一名三年级的学生，爸爸是一名消防工程师，妈妈是全职妈妈。倪俊宸说：“父母虽然普通，但从不缺席对我的陪伴。”

倪俊宸说，每当阅读的时候，身

旁经常有妈妈、爸爸拿着书本的身影。“妈妈在我眼中更是一个温柔而伟大的母亲，她阅读和家庭教育相关的书籍，陪我一起学习，一起成长。在生活中他们也很尊重我的意愿，生活在这样一个温馨而和谐的家庭，我非常幸福。”

邵书恒今年上二年级，他说：“爸爸工作很忙，陪我的时间很少。但爸爸说的话，我一直记在心里，只有不怕苦、努力向上，才能长成一棵大树。”

采访中，也有不少学生表示，父母忙于生计，陪伴他们的时间很少，鲜少辅导学习，平时接送多靠爷爷奶奶或者姥姥姥爷。二年级的瑶瑶说，父母在外地工作，她很羡慕父母接送上学的同学。

我想，家长以身作则，信任老师；老师尽心尽责、心中有爱；孩子健康努力、感恩向上，才是该有的样子吧。

联合开展专项检查

全面规范教育收费行为

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 钱乾)新学期来临，为进一步规范我市各级各类学校和学科类校外培训机构的收费行为，近日，市市场监管局会同发展改革委、市教育局、市财政局联合印发通知，组织开展全市教育收费自查自纠和重点抽查检查。

据悉，此次重点抽查检查范围为2021年秋季学期以来，全市各级各类学校(含幼儿园)和学科类培训机构的

收费行为，为期两个月。重点检查：未按规定执行教育收费公示制度的行为；学费、住宿费不执行政府指导价、政府定价的行为；强制或变相强制收取服务性收费、代收费用的行为；学科类校外培训机构不执行政府指导价和超时段、超限额收费行为；收取或变相收取与招生录取挂钩的赞助费、共建费或捐资助学费等社会反映的其他突出问题。

“根据行动部署，全市各级各类学校和学科类校外培训机构围绕5大类问题对40种收费行为开展自查自纠。市市场监管局会同发展改革委、教育、财政等部门结合自查自纠情况，对重点地区、重点学校和培训机构的收费情况开展实地抽查检查。”市市场监管局相关负责人表示，对自查自纠“零报告”的，进行重点抽查；对自查自纠发现问题及时整改的，依法从轻、减

轻或免于处罚；对自查自纠发现问题整改不到位，虚假应付和销毁、篡改证据的，依法从重处罚。

接下来，相关部门将进一步加强各级各类学校(含幼儿园)和学科类培训机构收费的日常检查力度，坚决制止和查处教育违法违规收费行为，持续推进和巩固教育收费共治成果，切实保障广大学生和家长的合法权益，促进教育公平高质量发展。

站好第一岗 上好第一课



交警在路口维护道路秩序。

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 杨敬波 文/图)又是一年开学季，熟悉的“荧光绿”准时奔赴校园，各辖区交警大队民警积极坚守“护学岗”，为师生们送上寓教于乐“一堂课”，进一步提高学生的自我保护意识和安全防范意识。

开学第一天一大早，交警部门组织护学岗民警、辅警，在辖区各幼儿园、中小学出入口等重点路段、路口维护道路交通秩序，针对上、放学高峰时段的交通特点，全面加强校园门前交通秩序维护，护送孩子过马路，引导接送孩子的家长有序停放车辆，随时根据车流情况进行分流及车辆管控，站好新学期的第一班“护学岗”，确保道路交通安全、有序、畅通。

为增强广大师生的出行安全意识，交警部门还以新学期开学为契机，组织警力走进各中小校园内开展交通安全“进校园”活动。民警们通过主题晨会、“开学第一课”等形式，将交通法律法规和出行安全常识送进校园，引导广大中小学生在养成

遵守交通法规、文明参与交通的好习惯。

在后场小学的“开学第一课”上，民警采用通俗易懂、生动有趣的语言与同学们展开交流。通过观看交通安全警示教育片、现场讲解案例、发放交通安全教育读本等形式，围绕学生出行的特点，向师生们深刻剖析道路交通安全注意事项。“我们会根据校园周边道路交通环境，结合当前交通管理工作经验，围绕文明行走、安全骑车、安全乘车等与同学们息息相关的交通安全知识进行讲解。”交警六大队民警表示，同时，引导大家当好交通安全宣传监督员，把交通安全带回家，提醒监督家长坚决杜绝酒后驾驶、超速、疲劳驾驶等交通违法行为，共同维护道路交通安全。

学生的出行安全，一直是交警部门关注的重点。下一步，交警部门将持续开展“开学第一课”交通安全宣传活动，同时进一步深化“护学岗”行动，全力筑牢校园交通安全防线，为学生上下学撑起交通“安全伞”。

新学期 新起点



9月1日，蚌埠第二实验学校教育集团兰风路学校首批少先队员们身着整洁的校服手持欢迎牌迎接新同学的到来。伴随着庄严的国歌声，全校师生凝望着鲜艳的五星红旗缓缓升起，开学典礼正式开始了。校长王莎莉发表了情深意切的讲话，既有对一年级新生们的良好祝愿，也有对二年级学生们的殷切期望。蚌埠

市交警七大队民警为孩子们送上“开学第一课——交通安全”。少先队员们开展了“开学第一课——学生态、促生态、护生态”主题班会活动，彼此间分享暑假期间了解的有关如何进行垃圾分类的知识，并将自己精心制作的垃圾分类宣传牌张贴在校园的花坛里。

应雨菲/文 温志国/图



9月1日开学日，在这个特别的日子，离会区人民检察院的检察官们以法治副校长的身份走进校园，以传递法治声音，护佑祖国未来之名，向师生传播法治观念，有效推进法治校园建设。

马维欣 摄

灵活就业人员基本养老保险——

缴费标准提高 缴费差额需补收

9月1日起实行

本报讯(融媒体记者 郝玉琳 通讯员 廖传露)记者从市人社局社保征缴中心获悉，根据《关于进一步做好企业职工基本养老保险有关在职经办工作的通知》等文件精神，我省2022年全口径城镇单位就业人员平均工资为6698.08元/月，据此核定灵活就业人员养老保险缴费标准，最低缴费标准803.8元/月，最高缴费标准4018元/月，执行时间2023年1月1日起至12月31日。因此，我市自9月起按照新的缴费标准进行灵活就业人员养老保险的缴费及差额补收。

调整后的灵活就业人员基本养老保险缴费标准分为七档：一档为803.8元/月，二档为1072元/月，三档为1340元/月，四档为2009元/月，五档为2679元/月，六档为3349元/月，七档为4018元/月。已办理参保登记的灵活就业人员，9月起将按照其原申报档次执行新的缴费标准。

那么，已经预缴2023年养老保险费的灵活就业人员需要补缴新旧标准之

间的差额吗?记者了解到，对于2023年1—8月养老保险缴费低于2023年最低缴费标准的灵活就业人员(正常参保)，自参保人最后一次续保开始时间起，需比照养老保险最低缴费标准逐月补收差额部分，与正常征缴计划一并缴纳。例如：本年正常参保缴纳的灵活就业人员，原每月缴费766.4元的，需按照现每月缴费803.8元的标准补缴1—8月差额299.2元(803.8—766.4=37.4元/月)。

另据了解，本月4号和21号，将进行灵活就业人员养老保险费的银行代扣代缴工作。所以广大灵活就业群众如果发现养老保险代扣代缴银行账户出现多笔(1到8笔)37.4元的连续扣费，那么可能是养老保险差额补收代扣造成的。社会保险长缴多得，多缴多得，此次缴费标准提高，将体现为灵活就业人员未来领取的养老保险待遇的提高。

大家如有疑问可直接拨打人社热线12333进行咨询，或至社区服务中心查询。

学习交流 提升水平



9月1日，蚌埠爱尔和平眼科医院学术厅，我市百余名临床医生及医护人员认真聆听专家讲座。当日，由市卫健委主办，蚌埠爱尔和平眼科医院承办的“眼科临床诊疗技术新进展继续教育班”在此

举行。通过授课专家的讲解，让到场的眼科医生全面系统掌握了眼病基础知识，具备眼病基础诊疗的能力，从而提升医疗机构在眼病学科的专业水平。

融媒体记者 刘晨 摄

龙子湖区检察院：

助力整治 生鲜灯 守护百姓 舌尖事

本报讯(通讯员 尹中华)“眼见”是否真的“为实”?在我们身边的农贸市场，出现了一种特别的灯具，灯光一加持，本来卖相普通的肉类产品瞬间成了光鲜诱人的“卖家秀”——别看只是一盏小小的“生鲜灯”，背后是事关食品安全的大问题。

为深入贯彻食品安全“四个最严”要求，营造良好的食品安全环境，2023年7月，蚌埠市龙子湖区检察院部署开展“生鲜灯”公益诉讼专项监督活动，联合区市场监管局对农贸市场及生鲜超市进行走访调查。专项小组利用便携式光谱分析仪现场抽检等方式，排查出11个农贸市场、13个大型超市肉类摊位灯光显色指数低于国家标准，并咨询相关专业领域教授、专家，经论证后指出，上述生鲜灯显色指数不符合《建筑照明设计标准》，极易影响消费者的选择判断。

“生鲜灯”事关百姓“舌尖上的安全”。为进一步凝聚共识、增强办案透明度，龙子湖区检察院召开公开听证会，邀请人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者、人民监督员等担任听证员，相关职能部门派员参加。

听证员纷纷表示“生鲜灯”让消费者产生“新鲜”的错觉，损害消费者合法权益，检察机关把民生实事办到群众心坎上，一致同意制发检察建议督促整改。职能部门收到检察建议后，积极协同属地政府开展集中整治，预计10月底完成辖区24个农贸市场及大型超市“生鲜灯”系统治理工作。

龙子湖区检察院相关负责人表示，将持续以“百姓小事”入手解决民生关切，以问题为导向，通过公益诉讼推进农贸市场规范化管理，进一步引导经营者诚信经营守法经营，让老百姓买得放心、吃得安心。



市质检院：

把牢校园体育设施验收关



本报讯(通讯员 李丹文/图)学校操场是学生体育运动和课外活动的主要场所，塑胶跑道的质量问题一直是社会关注的焦点和热点问题。开学季来临，市质检院主动作为，积极与学校对接，对在建及采购的运动场塑胶跑道和人造草等一批体育设施进行履约质量验收。

下一步，市质检院将携手各大学校，健全长效监管机制，在把好产品源头质量关、实时监督工程施工过程关、严守产品验收关上提供技术支持，充分保障我市校园塑胶跑道“绿色、安全”，切实维护师生身心健康。